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f a t t i una somma di dieci milioni di lire, che 
verrà r ipar t i ta in cinque annual i tà di due 
milioni ciascuna, e questa somma verrà 
prelevata dagli avanzi di ogni eserc ;zio. 
Qualora questi avanzi non consentissero 
margine sufficiente a tale prelevamento, al 
Governo è da ta facol tà di provvedere al-
t r iment i alla somministrazione della somma, 
la quale costituisce così un mpegno for-
male, assoluto per il Governo. Tali prov-
vedimenti , ai quali confido che non man-
cherà l 'approvazione della Camera, dimo-
strano che il Governo è animato dal fermo 
proposito di mantenere la Cassa di previ-
denza e invalidi tà in condizione da rispon-
dere adegua tamente ai suoi altissimi fini. 

PRESIDENTI- : . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Romussi, per dichiarare se sia 
sodisfat to . 

ROMUSSI. Ringrazio l 'onorevole sotto-
segretario di S ta to per l 'agr icol tura della 
cortese r isposta. 

Che il proget to per i dieci milioni fosse 
s ta to presenta to lo sapevo per averlo visto 
nei pubblici fogli. 

L'onorevole sotto-segretario di Sta to ha 
aggiunto particolari che ho ascoltato molto 
volentieri, t a n t o più che nutr ivo sospetto 
e pau ra che il proget to si riducesse alla 
presentazione di un foglio, di una camicia 
di car ta bianca, con la iscrizione sopra, e 
che non contenesse altro, se non la buona 
volontà. 

Egli ha det to che questi dieci milioni 
saranno suddivisi in cinque esercizi. A dil-
la verità, questo non mi sodisfa troppo, 
poiché noi s iamo in un momento di bisogni 
urgenti che non ammet tono dilazioni. I fondi 
della Cassa per la inval id i tà degli operai 
non bas tano a dar loro quelle miserabili 
centovent i lire al l 'anno, cui per con t ra t to 
essi si sono assicurati , pagando la loro tan-
gente. 

Ed un altro pensiero mi agita. Molte 
volte i disegni di legge, annunciat i e s tam-
pati , si vedono vagare per mesi e anni sul-
l 'ordine del giorno, come l 'ordine del giorno 
di oggi ne fa prova. Pe r t an to io prego 
1' egregio rappresen tan te del ministro di 
agricoltura e commercio di voler sollecitare 
la discussione del disegno di legge, perchè 
la questione non ammet te ulteriore r i tardo. 
Non si deve dire che in t a n t a prosperi tà di 
bilancio, quale l 'onorevole ministro Majo-
rana l 'a l t ro giorno ci ha f a t to balenare da-
vant i agli occhi, mancano i danari solamente 
per pagare le meschine pensioni degli inva-
lidi veterani del lavoro, e che il Governo 

non t rova nelle sue casse da far f ron te ai 
doveri del con t ra t to . {Bene!) 

P R E S I D E N T E . Onorevole so t to segre-
tario d i 'S ta to , desidera parlare a n c o r a i 

S A N A R E L L L sottosegretario di Stato per 
l'agricoltura, industria e commercio. Io sen-
to la necessità di assicurare l 'onorevole in-
terrogante che il disegno di legge cui si 
riferisce la sua interrogazione non solo è 
s ta to presenta to , ma trovasi già dinanzi 
alla Commissione che lo sta esaminando e 
s tudiando, poiché si t r a t t a della stessa 
Commissione che deve s tudiare il disegno 
di legge presenta to nel maggio scorso. 
(Benissimo !) 
' P R E S I D E N T E . Segue un 'a l t r a interro-

gazione dell 'onorevole Romussi al ministro 
di agricoltura, industr ia e commercio «cir-
ca le sue intenzioni intorno ad un voto 
del Consiglio superiore del lavoro recla-
man te che nel Consiglio della previdenza 
fosse inclusa una d i re t ta rappresentanza 
della previdenza stessa ». 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
l 'agricoltura, indust r ia e commercio ha fa-
coltà di r ispondere a questa interrogazione. 

S A N A R E L L I , sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Del 
Consiglio della previdenza e. delle Assicura-
zioni sociali, che ha cara t tere principal-
mente di corpo tecnico e consultivo, già 
fanno parte component i l 'amminis t razione 
o la direzione dei principali is t i tut i di pre-
videnza, di r isparmio e di assicurazione 
del Regno. Tu t t av ia è in corso una rifor-
ma del regio decreto 19 gennaio 1905, n. 20, 
che determina la composizione e le at tr i -
buzioni di quel Consiglio. In tale r iforma 
si stabilisce che uno almeno dei compo-
nenti il Consiglio di rappresentanza delle 
Società di mu tuo soccorso sia designato 
dalla Federazione i ta l iana delle società di 
mutuo soccorso. Oltre a ciò t ra coloro che fa-
ranno par te di dir i t to del Consiglio vi sarà 
anche il diret tore dell'Ufficio del lavoro che 
è alla dipendenza del Ministero di agricol-
tura, industr ia e commercio. 

P RESIDEN TE. L'onorevole Romussi ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfat to . 

ROMUSSI. Tengo conto anche questa 
vol ta ben volentieri della r isposta dell 'ono-
revole sottosegretario di Sta to per l 'agri-
coltura e commercio e mi auguro che il 
s is tema da lui accennato sia seguito anche 
dai sui colleghi, affinchè i r appresen tan t i 
dirett i delle classi interessate siano sem 
pre chiamati a discutere le leggi e i rego 
lament i che li r iguardano e nell 'esame dei 


